
  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 25. August 2025 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/5224 
8. Wahlperiode 25.08.2025 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Katy Hoffmeister, Fraktion der CDU 
 
 
Zahnärzte und Kieferorthopäden in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Für die Beantwortung der Fragen wurde die Kassenzahnärztliche Vereinigung (KZV) als 

Körperschaft des öffentlichen Rechts und mittelbare Staatsverwaltung beteiligt. 

 

Anders als bei den Ärztinnen und Ärzten bestehen für den zahnärztlichen Bereich seit dem 

Jahr 2007 keinerlei Möglichkeiten des Landesausschusses der Zahnärzte und Krankenkassen 

mehr, Zulassungsbeschränkungen auszusprechen – also überversorgte Planungsbereiche zu 

sperren und niederlassungswillige Zahnärztinnen und Zahnärzte in die Planungsbereiche zu 

steuern, in denen Versorgungsbedarf besteht.  

 

Mit dem Gesetz zur Stärkung des Wettbewerbs in der Gesetzlichen Krankenversicherung legte 

der Bundesgesetzgeber die Steuerung der bedarfsgerechten Versorgung allein in die Hand der 

zahnärztlichen Selbstverwaltung, also der Personenkörperschaft KZV, welche den Sicher-

stellungsauftrag innehat. 

 

 

 
1. Wie hat sich der Anzahl der Zahnärzte und Kieferorthopäden vom 

1. Januar 2021 bis zum 30. Juni 2025 in Mecklenburg-Vorpommern 

entwickelt (bitte einzeln nach Jahren, Fachgruppe, Landkreis/ 

kreisfreier Stadt/Mecklenburg-Vorpommern insgesamt auflisten)? 

 

 

 

Die Anzahl der Zahnärztinnen und Zahnärzte sowie der Kieferorthopädinnen und Kiefer-

orthopäden hat sich in dem genannten Zeitraum wie folgt entwickelt: 
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Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 

Anzahl der Zahnärztinnen und Zahnärzte 

(inklusive angestellter Zahnärztinnen und Zahnärzte) 

per 

31.12.2021 

per 

31.12.2022 

per 

31.12.2023 

per 

31.12.2024 

per 

05.03.2025 

Rostock 187,75 191,50 189,00 181,25 182,50 

Schwerin 78,75 74,25 77,75 76,25 76,50 

Mecklenburgische 

Seenplatte 
163,00 155,00 145,00 138,00 134,00 

Landkreis Rostock 119,25 112,75 111,00 113,50 115,00 

Vorpommern-Rügen 132,25 129,00 126,00 122,25 121,00 

Nordwestmecklenburg 90,25 87,25 86,50 82,50 78,50 

Vorpommern-

Greifswald 
150,75 152,75 152,00 147,25 139,00 

Ludwigslust-Parchim 118,25 117,00 106,50 104,00 103,25 

Summe 1.040,25 1.019,50 993,75 965,00 949,75 

 

Landkreis/ 

kreisfreie Stadt 

Anzahl der Kieferorthopädinnen und Kieferorthopäden 

(inklusive angestellter Kieferorthopädinnen und Kieferorthopäden) 

per 

31.12.2021 

per 

31.12.2022 

per 

31.12.2023 

per 

31.12.2024 

per 

05.03.2025 

Rostock 10,50 11,50 11,25 10,75 10,75 

Schwerin 9,00 9,00 9,00 8,00 8,00 

Mecklenburgische 

Seenplatte 
4,00 4,00 4,00 4,50 4,50 

Landkreis Rostock 6,50 5,50 5,50 5,50 5,50 

Vorpommern-Rügen 4,00 4,00 3,00 4,00 4,00 

Nordwestmecklenburg 3,00 2,75 2,75 2,00 2,50 

Vorpommern-

Greifswald 
5,00 6,00 6,00 6,00 6,00 

Ludwigslust-Parchim 3,25 3,25 2,00 1,00 1,00 

Summe 45,25 46,00 43,50 41,75 42,25 

 

 

 
2. Wie hat sich im genannten Zeitraum die Anzahl offener Stellen 

entwickelt (bitte einzeln nach Jahren, Fachgruppe, Landkreis/ 

kreisfreier Stadt/Mecklenburg-Vorpommern insgesamt auflisten)? 

 

 

 

In den nachstehenden Planungsbereichen bestehen die bezifferten Niederlassungs-

möglichkeiten bis zur Erreichung eines auf das Zahnarzt-Einwohner-Verhältnis errechneten 

Versorgungsgrades von 100 Prozent. 

 

Planungsbereich offene Stellen – Zahnärztinnen und Zahnärzte 

per 

31.12.2021 

per 

31.12.2022 

per 

31.12.2023 

per 

31.12.2024 

per 

05.03.2025 

Bad Doberan 10,00 12,60 10,05 10,85 8,35 

Demmin 1,90 4,80 6,50 7,30 10,30 

Güstrow 0,35 5,75 10,65 7,55 8,55 
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Planungsbereich offene Stellen – Zahnärztinnen und Zahnärzte 

per 

31.12.2021 

per 

31.12.2022 

per 

31.12.2023 

per 

31.12.2024 

per 

05.03.2025 

Ludwigslust 11,95 13,35 17,10 19,00 21,00 

Mecklenburg-Strelitz 0,45 4,00 8,65 7,55 8,55 

Müritz 3,30 4,85 4,65 6,55 6,55 

Nordvorpommern 8,90 12,45 11,75 16,30 15,80 

Nordwestmecklenburg 20,20 25,25 22,85 25,10 29,10 

Ostvorpommern 1,50 2,00 0,50 1,45 6,45 

Parchim  0,15 5,80 5,60 5,35 

Rügen 6,15 7,05 8,15 8,85 9,35 

Uecker-Randow 0,90 1,30 2,35 2,40 2,65 

 

Planungsbereich offene Stellen – Kieferorthopädinnen und Kieferorthopäden 

per 

31.12.2021 

per 

31.12.2022 

per 

31.12.2023 

per 

31.12.2024 

per 

05.03.2025 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

2,80 2,80 4,00 3,50 3,50 

Landkreis Rostock 2,50 3,60 3,90 3,90 3,90 

Vorpommern-

Greifswald 

1,70 0,80 2,00 1,90 1,90 

Ludwigslust-Parchim 2,05 2,05 3,60 5,70 4,70 

 

 

 
3. Wie hat sich im genannten Zeitraum der Versorgungsgrad entwickelt 

(bitte einzeln nach Jahren, Landkreis/kreisfreier Stadt und Fachgruppe 

auflisten)? 

 

 

 

Unterteilt nach Planungsbereichen hat sich der Versorgungsgrad im genannten Zeitraum wie 

folgt entwickelt: 

 

Planungsbereich Allgemeinzahnärztliche Versorgungsgrade 

per 

31.12.2021 

per 

31.12.2022 

per 

31.12.2023 

per 

31.12.2024 

per 

05.03.2025 

Greifswald-Stadt 132,8 137,7 134,5 130,6 125,0 

Neubrandenburg-Stadt 128,3 125,0 117,8 107,3 104,7 

Rostock-Stadt 114,2 115,1 114,1 109,0 109,7 

Schwerin-Stadt 136,6 125,9 129,0 128,0 128,4 

Stralsund-Stadt 119,3 115,8 105,9 108,8 108,1 

Wismar-Stadt 156,5 158,9 146,0 139,8 139,8 

Bad Doberan 86,3 83,0 86,5 85,5 88,8 

Demmin 95,5 88,8 84,7 82,7 75,7 

Güstrow 99,4 89,9 81,4 86,8 85,1 

Ludwigslust 83,6 81,9 76,8 74,0 71,2 

Mecklenburg-Strelitz 99,0 90,9 80,3 82,8 80,5 
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Planungsbereich Allgemeinzahnärztliche Versorgungsgrade 

per 

31.12.2021 

per 

31.12.2022 

per 

31.12.2023 

per 

31.12.2024 

per 

05.03.2025 

Müritz 91,2 87,1 87,6 82,4 82,4 

Nordvorpommern 85,4 79,8 80,9 73,4 74,2 

Nordwestmecklenburg 70,6 63,7 66,9 63,7 57,9 

Ostvorpommern 97,5 96,6 100,8 97,6 89,1 

Parchim 103,9 99,7 89,2 89,6 90,0 

Rügen 84,0 81,8 79,0 77,1 75,8 

Uecker-Randow 97,7 96,6 93,9 93,8 93,1 

 

Planungsbereich kieferorthopädische Versorgungsgrade 

per 

31.12.2021 

per 

31.12.2022 

per 

31.12.2023 

per 

31.12.2204 

per 

05.03.2025 

Rostock-Stadt 168,9 195,9 174,3 167,8 167,8 

Mecklenburgische  

Seenplatte 
71,4 71,4 60,0 65,0 65,0 

Landkreis Rostock 72,2 60,4 58,5 58,5 58,5 

Vorpommern-Rügen 122,0 132,5 129,4 166,7 142,9 

Schwerin/ 

Nordwestmecklenburg 
148,5 144,6 140,5 125,0 129,8 

Vorpommern-

Greifswald 
80,5 90,9 77,8 78,7 78,7 

Ludwigslust-Parchim 75,3 75,3 58,1 34,5 46,0 

 

 

 
4. Wie hat sich das Durchschnittsalter der Ärzteschaft im genannten Zeit-

raum entwickelt (bitte einzeln nach Jahren und Fachgruppe auflisten)? 

 

 

 

Das Durchschnittsalter der Zahnärztinnen und Zahnärzte sowie Kieferorthopädinnen und 

Kieferorthopäden hat sich wie folgt entwickelt: 

 

Jahr Allgemeinzahnärztinnen 

und -zahnärzte 

Kieferorthopädinnen und 

Kieferorthopäden 

2021 51,66 51,19 

2022 51,63 51,47 

2023 51,37 51,33 

2024 51,21 51,10 

2025 50,83 51,45 
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5. Wie viele ambulante Fälle gab es im genannten Zeitraum (bitte einzeln 

nach Jahren und Fachgruppe auflisten)? 

 

 

 

Die folgende Tabelle beinhaltet die erfragten Fallzahlen im genannten Zeitraum: 

 

 

Jahr Summe der 

allgemeinzahnärztlichen Fallzahlen 

Summe der  

kieferorthopädischen Fallzahlen 

2021 2.294.756 98.753 

2022 2.325.041 96.772 

2023 2.403.752 97.449 

2024 2.418.728 97.318 

2025 

(1. Halbjahr) 

1.188.269 49.658 

 

 

 


